

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.808

Suscripción. Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MARTES 17 DE DICIEMBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas. 0,35
Remitidos, comitados y espaldas a precios convencionales

LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840

ofrece su nuevo establecimiento mercantil calle Santa Clara, 23 a sus favorecedores.

ACADEMIA PRADA

Preparación para Carreras Militares.

Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO

DIRECTOR: Don Adolfo Prada Vaqueró, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.

Profesorado formado por exprofesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.

Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios; alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los estudios son a presencia del Director.

Para más detalles, pídase informes y Reglamentos.

MIRANDO A LA PAZ

INSENSIBILIDAD

Los corresponsales de la prensa inglesa que han entrado en Treverís, Coblenza y Colonia con las tropas británicas, belgas y norteamericanas de ocupación, se muestran asombrados de la insensibilidad de los alemanes. Estos no parecen darse cuenta de la derrota. Diríase que el rápido desplome de su hegemonía mundial les ha acorchado la susceptibilidad patriótica. El dolor de la humillación no aparece a flor de piel. Se esconde, si acaso en los más profundos pozos de la personalidad colectiva teutona.

En Colonia sobre todo, los ciudadanos de todas las categorías sociales extreman la obsequiosidad con los ingleses ocupantes. Estos no acaban de comprender la psicología alemana. Creen que era obligación de los vencidos reservar cierta reserva, cierta frialdad, cierto decoro por lo menos.

¿Es que cree el pueblo alemán que no ha sido vencido él, sino el imperialismo y el militarismo prusianos? Pero no se pueden esquivar las responsabilidades. Así lo ha comprendido el escritor Rodolfo Kincher, que dice en «La Gaceta de Francfort» lo que sigue:

«Nuestros gobiernos nos han engañado; pero el pueblo se ha engañado también a sí mismo. ¿Quién, pues ha sido el que ha pedido con tanta insistencia la guerra submarina y la lucha sin cuartel en todas sus formas? ¿Ha sido solamente Tirpitz y sus acólitos? ¿No ha sido el pueblo alemán mismo quien ha facilitado tan singularmente los chamuñistas aciagos? ¿Es que la razón, la moderación y la humanidad habrían podido ser ultrajadas tan frecuente y vergonzosamente si las grandes masas del pueblo se hubieran opuesto a la locura de los que estaban en el poder? ¿Que ha pasado en Bélgica? ¿Qué con las anexionadas hechas en el Este? ¿Qué en la paz de violencia de Brest-Litowsky? El pueblo ha dejado hacer a sus directores. Nos sentíamos fuertes y celebrábamos la ganancia de una batalla defensiva como una victoria sin fin. Se media la situación internacional por la precisión de un cañón alemán de gran alcance. Pero no nos hagamos ilusiones; en este caso también las masas populares han sostenido con sus aclamaciones a los generales. Debilidad frente a nuestros directores; ilusiones puestas en el fin, en la fuerza y en los medios. He aquí los duros reproches que tenemos que hacernos. La enmienda es algo tardío. No deja de ser preciosa para medir hasta dónde llega la responsabilidad del pueblo alemán.»

Si, tiene razón Rodolfo Kincher. Todo el pueblo alemán quiso la guerra. Todo el pueblo alemán pidió el empleo de los gases asfixiantes, la

acción submarina sin limitaciones y los bombardeos de ciudades abiertas. Todo el pueblo alemán aprobó las paces leoninas de Brest-Litowsky y Bucarest.

Y es que la nación alemana entera se había intoxicado. Tenía envenenada su alma y su mentalidad. Cuarenta años de victorias y de propaganda pangermanista habían hecho de cada teutón un enemigo del género humano.

¿Cómo puede extrañarnos hoy que los alsacianos-loreñeses suspiraran por Francia y los daneses del Schleswig por Dinamarca y los polacos por la Polonia unida?

Sobre todo, los alsacianos y loreñeses, ahogados por la inmigración germana, sometidos a un régimen político y administrativo tiránico, han resistido durante ocho lustros, y hoy han recibido de tal manera a los jefes civiles y militares del pueblo francés, que Clemenceau, al volver de su viaje a la Alsacia-Lorena, ha dicho en la Cámara de diputados de la República lo que sigue:

«Yo no creía que aquellos ciudadanos fueran tan grandes; sabía que eran héroes; pero haber estado a la altura de la victoria, haber ya visto la victoria cuando los alemanes les decían que la causa de los alsacianos-loreñeses estaba perdida, es una cosa magnífica, un espectáculo inusitado. La guerra les fué impuesta; pero ¡con qué ímpetu se levantó todo el pueblo!... Por fin, vino la victoria que debemos a Alsacia y Lorena tanto como a Francia.»

Vivimos una hermosa página de la historia y la hemos merecido; debemos desarrollar las consecuencias de la victoria para Francia y para la humanidad.

Es también una gran lección de moderación, de unión, de disciplina, de voluntad y de energía, que ha de servir para que la conciencia del combatiente se eleve a la altura de la tarea que hay que llevar a cabo. ¿Qué diferencia de pueblos! ¿Qué templos de almas tan distintos! ¿Y cómo se comprende ahora que tenía que triunfar los que supieron esperar y sufrir dignamente en los días de amargura y de desastre!.

FABIAN VIDAL

SALMANTINAS

En el Arrabal del Puente se ha celebrado el mercado mensual de ganados.

De vacuno se presentaron bastantes cabezas, haciéndose escasísimas transacciones.

En ganado de cerda cebado, el número de cabezas presentado fué de poca importancia, pues solamente se vieron algunas partidas de escaso número de cabezas, cotizándose las de ocho a nueve arrobas a 28 pesetas

arriba; de diez a once, a 29, y de doce en adelante a 30 y 31 pesetas; las operaciones concertadas no tuvieron importancia, pues los compradores no ofrecían más que 26 pesetas, precio a que, según rumores, debía haberse cotizado, sin que tampoco en esta clase de ganado se haya podido comprobar el rumor de baja. En Cebaderos y en el mercado se vendieron 141 cerdos.

EL CORRESPONSAL

16-12-1918.

RAPIDA

El presidente ha muerto.

En Portugal una mano traidora y alevosa cortó hace dos días el hilo de la vida del presidente de la vecina República. Esto del hilo de la vida no es una cursilería aunque a simple vista lo parezca. Si yo lo llevo al papel es porque no se quien asegura que los jefes de Estado tienen la vida pendiente en un hilo. Pues ese hilo malhadado es el que un joven «bien portado» cortó anteayer en la estación de Rocio.

Sidonio Paes, nació de la revolución y su suerte no tenía más remedio que ser trágica. Creemos en el fatalismo de los hombres más que en su honradez.

Es decir; creemos que si hay hombres honrados—rara avis—no es «per accidens» sino porque no pueden ser otra cosa, aunque se lo propongan.

La fatalidad empuja a los hombres al vicio y a las mujeres al adulterio. La mujer virtuosa, aunque se proponga enlodarse no lo conseguirá. La que logra sus deseos es porque no era realmente virtuosa.

Así, Sidonio Paes si fué blanco propicio de los disparos hechos por un exaltado, que pagó cara su exaltación, fué porque el destino inexorable le había elegido para el sacrificio. De la primera librería, pero cayó en la segunda tentativa. Si esta hubiera fracasado, (lo dicen los despachos telegráficos) a la tercera habría sido «la vencedora» porque hubiesen volado el tren con dinamita.

Yo lamento la trágica muerte del presidente de la República lusitana. Lo siento, porque abomino contra el atentado personal aunque el salvajismo del hecho no ocasione más víctimas que la elegida por los calenturientos cerebros de los que por ley fatal también, tienen que ser anarquistas de acción.

Contra la voluntad del pueblo ni se debe ni se puede gobernar. El pueblo es manso, pacífico, resignado hasta que deja de serlo y que me perdone Pero Grullo. Cuando el pueblo es reaccionario no debe llevarse la contraria; cuando es liberal no debe gobernarse con medidas reaccionarias; cuando es bélico no debe seguirse política pacificadora o neutralista, porque es armar el brazo que asesinará vilmente a quien le lleve la contraria.

El pueblo es siempre inconsciente y lo mismo que eleva a los ídolos hasta las cumbres de la gloria, los sepulta en el olvido, los arrinconna, los mata... EGO.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

DESDE PARIS

La vida del presidente Wilson.

Cuando nuestros benévolo lectores, se dignen pasar sus ojos sobre este artículo, el presidente Wilson, habrá recibido el homenaje de la ciudad de París, como consagración solemne y majestuosa del pensamiento y de la acción del más insignie de los ciudadanos, honra de su país, y de la democracia universal.

¿Quién es este hombre excelso, símbolo de las más nobles aspiraciones de nuestros días? ¿Cuál es su vida íntima? ¿Qué estudios y preocupaciones llenaron su gloriosa vida antes de llegar a la cumbre del poder y de la Justicia?

Thomas Woodrow Wilson, nació el 28 de Diciembre de 1856 de una familia puritana de origen escocés. Su abuelo vino de Inglaterra en los comienzos del siglo XIX y se estableció como impresor y director de periódicos, primero de Filadelfia y luego

de Pittsburg. Era un hombre de reconocida rectitud, cualidad que le valió ser nombrado juez. Uno de sus hijos, pastor y teólogo distinguido fué el padre del presidente.

Woodrow Wilson, estudió en la Universidad de Princeton, de la que más tarde fué director. Aún siendo estudiante, se reveló como un escritor de primera fuerza. Apenas tenía veinte años, cuando la publicación de un ensayo sobre Pitt, le conquistó un lugar preeminente en la República de las Letras. Luego acrecentó su fama con sus libros sobre política e historia, en los cuales dió muestras de la sagacidad de su inteligencia y de la elevación de sus sentimientos, así como de sus arraigadas convicciones democráticas impregnadas de humanidad. Las vidas de Washington y de Lincoln, sus ilustres predecesores, son objeto de admirables estudios por parte de Wilson. Más tarde, las materias jurídicas y políticas vuelven a ser su preocupación dominante.

Cuando fué elegido Presidente, Wilson que se hallaba en el apogeo de su fuerza mental, poseía una sólida y amplísima cultura: era un sabio profesor, un gran intelectual de gran valía, y además un hombre...

Mas no vaya a creerse que Wilson ha pasado su vida entre los estantes de las Bibliotecas, y sin ningún contacto con la realidad. Para fortuna de todos, el Presidente al mismo tiempo que ideólogo es un hombre de acción, que antes de ocupar la suprema magistratura de la República, ha desempeñado elevados cargos.

En 1902, Wilson fué nombrado Presidente de la Universidad de Princeton. En España no podemos darnos cuenta, de lo que esto significa y de su influencia social. Los Presidentes de las universidades son los verdaderos genios intelectuales y morales de la democracia americana. Bajo su dirección la Universidad de Princeton, realizó un gran esfuerzo, y creó un personal de esa autocracia universitaria, que según Wilson es indispensable a la democracia y al progreso social. Su fiera independencia, le obligó a dimitir, y entonces fué elegido gobernador del Estado de New-Jersey, función que desempeñó con una competencia y una aptitud ejemplares.

Tal era el hombre antes de la guerra. Después su figura se ha agigantado, pues el Presidente Wilson, apoyando su mano derecha sobre la Biblia y la izquierda sobre el Contrato Social, con los ojos puestos en la justicia permanece fijo, invariable, en medio de las fluctuaciones de los demás.

LUIS INCLAN.

MENUDENCIAS

Comer no comemos; pero...

Mientras que en otras provincias bajan todos los artículos y se abarata la carne y baja de precio el trigo, aquí nos siguen sirviendo la miseria a domicilio. Y así vemos que aunque abundan de un modo atroz los cochinos (con perdón de algún alcalde que yo conozco, sea dicho) continúa por las nubes, en punto a precio, el tocino. ¿La carne?... ¡Si, sí, la carne sin duda que se habrán dicho: privemos al ciudadano de este tan jugoso artículo porque el dárselo así es cosa de ateos y de sacrilegos, ya que la carne, del hombre es el tercer enemigo... ¡y a mí que de faldas o piernas me entusiasma hasta el delirio!... ¡Sigan haciendo su agosto todos los que van pa ricos mientras el pueblo está a punto de hincar, de miseria, el pico. Sigan las autoridades, como hasta aquí, haciendo oídos de mercader al que pone en el quinto cielo el grito; que nosotros seguiremos, tan humildes, tan sumisos. Y mientras ellos caminan tan a gusto en el macho nosotros no comeremos; ¡pero cómo nos reimos!...

EMILIO MATO.

COSAS DEL DIA

Se salvó Zamora.

Para ayer a las cinco de la tarde estaba citada la Junta provincial de Subsistencias, con el fin de proceder a la tasa de... la gasolina.

Felicitemos con el mayor entusiasmo a las autoridades celosas que así se desvelan en pro de los intereses de los ricos. De la gasolina, el pueblo no sabe otra cosa, que el olor nauseabundo que dejan los automóviles.

Y ahora, esperamos, sentados para no cansarnos, la actuación de tan preocupada Junta en beneficio de la tasa del aceite, del tocino, de la harina, de las patatas, de los huevos, etcétera etc., productos que podemos decir, son la gasolina de los pobres.

Palabras de Zola.

En El desastre, dice el autor de Yo acusó que los que no tienen hábitos de trabajar la tierra, deben tener valor para defenderla.

Esas palabras van dirigidas a todos los que no sabemos dejar nuestro sudor en los surcos.

Hay que defender a los que labran la tierra y la hacen producir de los improductivos que con manos limpias se suman a las mil y mil plagas que el campo sufre.

El absentismo, el caquismo, el parasitismo—en sus variantes de acaparador—son los enemigos más temibles de la agricultura.

En la terapéutica social, las fórmulas de Costa, son el mejor insecticida contra esos bichos.

EL DIA POLITICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL).

Madrid 16.

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Fomento manifestó al entrar que llevaba algunos expedientes relacionados con Cámaras de Comercio y un asunto de interés que se refería al arreglo con Portugal para la utilización de los saltos de agua del Duero, que son 300 mil caballos de fuerza, que tienen derecho a utilizar Portugal y España, y se va a proceder al nombramiento de una Comisión de ingenieros españoles y portugueses.

El ministro de Instrucción pública llevaba algunos expedientes de trámite.

El ministro de la Gobernación manifestó que en Barcelona y Bilbao había tranquilidad completa, no habiéndose registrado desórdenes, aparte del lamentable suceso ocurrido esta mañana en Hostisfranch, donde se cometió un asesinato, siendo la víctima el encargado de una fábrica de pianos. Claro es que la inquietud subsiste, pero por fortuna, sin que se refleje en desorden público.

El conde de Romanones manifestó que el Consejo duraría hasta las ocho y media y que creía que no podría asistir el ministro de la Guerra, por estar con Su Majestad presenciando el desfile de las fuerzas que han tomado parte en las maniobras.

SANCHEZ ORTIZ

LA MORTALIDAD INFANTIL

Jamás la pluma ha sido deslizado más provechosa y fecundamente sobre el papel en el libro, en la revista profesional, en el periódico local, que al ocuparse del problema infantil tratado desde sus más diversos aspectos, por cuanto que son esos niños, esa nueva generación que nace, la encargada de conservar cuando menos, la virilidad, la historia epopeyica mente grande de su estirpe sino la eleva por nuevos hechos gloriosos y descubrimientos interesantes, y contribuye así a engrandecerla y darle supremacía sobre las demás de su especie y raza, en los vastísimos campos de las ciencias, de las letras y de las artes.

De éste modo pensando, tristeza inmensa, inerrable pena, ahoga nuestros deseos de regeneración étnica, al presenciar el abandono en que se tiene al hombre en toda España y

por tanto en Zamora (que no hace en éste punto excepción a las demás provincias), en los primeros años de su existencia cómoda y sin privaciones de que en el claustro materno disfruta, con la desagradable y llena de tropiezos e inconvenientes que para su normal desarrollo tiene después de que por el destino natural, abandona aquel santo lugar donde pasó aunque inconsciente, los mejores días de su existencia de considerar ésta comenzada, desde el momento de su concepción.

Así pensábamos cuando nuestros ojos fueron a chocar con una fatídica estadística oficial, en la que tuvimos ocasión de cerciorarnos de lo que anteriormente dejamos expuesto y allí vimos que en España, por cada 1.000 nacidos mueren 166, antes de llegar a cumplir el primer año de su existencia como promedio.

En tanto que en otras naciones de nuestro continente como ocurre en los Países Bajos, la mortalidad general alcanza escasamente el 12,30 por 100, en nuestra nación llega al 21,14.

Las precedentes cifras, hacen referencia a las capitales todas de España en general, pero de entre éstas hay algunas, como nuestra querida ciudad, en que al fin de cada año mueren por término medio 324 niños menores de un año por 1.000 de los nacidos y en esta misma capital, la mortalidad de los menores de cinco años, asciende al 42 por 100 del total de defunciones.

Según vemos, de poco nos sirve que la natalidad en nuestra Patria sea superior a la de muchas otras naciones, si tenemos al mismo tiempo que sufrir una mortalidad en esos niños que extraordinariamente nacen cada año, y que unida a la que se produce en las demás edades sobrepaja a dicha natalidad.

Hay que temer, nos vemos precisados a exclamar con C. Richet en Francia, que la desproporción y total extinción de la raza hispana se trueque en un hecho evidente, quizás en plazo menos lejano de lo que pensamos y queremos con nuestra buena voluntad admitir.

Lo que tenemos forzosamente que reconocer, como causa palpable y fácilmente tangible de este debilitamiento que precede al extinguimiento de nuestra estirpe, es la falta y desconocimiento de la higiene, esa preciosa ciencia de la salud, la que en más estima debiera de tener el hombre y a la que se rinde culto especial en las naciones que demuestran por sus actos estar a la cabeza de la civilización mundial.

Si no sabemos conservar nuestra salud, sobre todo en el periodo en que la integridad de ésta, más peligrosa, no es otro sino el de la infancia, nos vemos precisados a entregarnos atados de pies y manos en brazos de la amorosa naturaleza, la que si bien muy sabia, no siempre puede o quiere rescatarnos de los peligros en que el cósmos tiende por sus anormales condiciones, a hacernos caer.

Y perdida la salud, la higiene es un poderoso medio para recobrar aquella pero no siempre perfectamente eficaz, puesto que el papel para el que está llamada a desempeñar, no es sino la conservación de la salud cuando ella por entero disfrutamos, y entonces al requerirla lo hacemos demasiado tarde; de igual manera que aquel monarca que la leyenda nos refiere y que se conformó con colocar el cadáver frío de su dama muerta por su amor desdichado, a la diestra en el trono, cubierta con el manto real, dándole así la primera prueba del amor que su corazón sintió después de perderla.

V. MATILLA GÓMEZ.

Hoy 17-XII-1918.

Al público.

HERALDO DE ZAMORA, que no omite sacrificio por servir al público, en su deseo de dar facilidades a los lectores y a pesar de la honda crisis porque atraviesan las industrias tipográficas ha acordado, que a los lectores que con fecha de hoy, hasta fin de mes se inscriban en las listas del

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañerí

La que más barato vende.

LUIS DE LA GUESTA

SANTA CLARA, 12

periódico, como suscriptores, abonando un trimestre por lo menos, anticipado, se le servirá el periódico gratis, a domicilio, tanto en la capital como en la provincia hasta el día 1.º de Enero de 1919.

En esa fecha, empezará a publicar HERALDO DE ZAMORA, en forma de folletín encuadernable, la emocionante novela

La cuerda al cuello

original del novelista francés, Emilio Gaboriau, que tanto éxito obtuvo en su edición española, de la casa editorial Sopena.

La cuerda al cuello

es uno de los libros que figuran en la Biblioteca de grandes novelas de la Casa Sopena, y estamos seguros que ha de agradar a los lectores de

HERALDO DE ZAMORA

que empezará su publicación el día 2 de Enero de 1919, hasta cuya fecha pueden leer este periódico gratis las personas que pidan desde hoy la suscripción por un trimestre.

Teatro Principal.

Troupe MAX

Continuaron anoche obteniendo franco y sincero éxito los artistas que forman la Troupe Max que tan brillante campaña vienen haciendo desde el escenario del Teatro Principal.

Anoche, la Troupe Max, estrenó la astracada «El Concejal Bartolo» eminentemente bufa, en la que obtuvieron un éxito enorme todos sus intérpretes especialmente el director señor Max.

A petición del público se repitieron diversos números tales como El Betunero, interpretado por Los Marguerit; Bulerías por las hermanas Max; Garrofin gitano, por Joaquina y Segundo Max; El descarrilo, por los preciosos y chispeantes hermanos Bautista, que obtuvieron nuevos laureles, y varias canciones flamencas por la precoz artista Peña de Andalucía acompañada a la guitarra por el excelente profesor señor Crévola, mereciendo aplausos también Francisco Almazó que tomó parte en varios números.

Los aplausos se repitieron justamente, pues todos los ganaron en abundancia por su artística labor.

Teniendo varias fechas libres, el señor Max ha accedido al ruego formulado por varios abonados de prorrogar la permanencia de la Troupe en Zamora.

A tal fin, hoy se celebrarán dos secciones: una a las seis y media, dedicada a las señoras y señoritas y otra a las diez, monstro, en las que se estrenarán diversos números altamente cómicos.

Asesinato del presidente

DE LA

República portuguesa.

De Lisboa, se han recibido nuevas noticias acerca del asesinato del presidente de la República portuguesa Sidonio Paes.

El cadáver del jefe del Estado, se encuentra en el Palacio de Belén, transformado en capilla ardiente instalada en el salón Luis XV.

Ha sido vestido con el uniforme de jefe de las fuerzas de mar y tierra. Le rinden honores turnos de oficiales con la espada desenvainada.

Los presidentes de las Cámaras, diputados, senadores, el Gobierno y todo el Cuerpo diplomático, estuvieron en la Cámara mortuoria.

El cadáver de Sidonio Paes tiene un crucifijo sobre el pecho.

El ministro de Italia, al entrar en la Cámara se impresionó tan vivamente, que cayó llorando en brazos del ayudante de campo del presidente.

Un hijo de éste fue acometido por un síncope y tuvo que ser auxiliado por los circunstantes.

El cadáver del presidente ha sido

embalsamado y el sábado o domingo se celebrará el entierro.

El Gobierno acordó ayer, que el luto por la muerte de Sidonio Paes sea de 30 días y someter a la aprobación de las Cámaras el proyecto restableciendo la pena de muerte para los autores de los asesinatos de jefes de Estado o superiores gerárquicos.

El Senado acordó ayer declarar el estado de sitio y la suspensión de las garantías constitucionales.

Uno de los autores del atentado, el que acompañaba al que mató al presidente, se halla detenido en la Escuela de Guerra.

Se llama José Julio Rodríguez y es natural de Saro. Es cajero y viajante y estaba hospedado en el Hotel Internacional.

En el momento de detenerle, rogó que no se le matara, pues haría revelaciones de importancia.

Añadió que en Oporto estaban otros individuos encargados de igual misión, y dijo que se hacía responsable del atentado.

Dejó escritas dos cartas despidiéndose de su familia.

La prensa dice que en una de esas cartas compromete a Magalhaes Lima.

Otro de los comprometidos en el atentado, que hizo un disparo, fue muerto por la policía. Tenía treinta años. Únicamente se le encontró una pistola.

Se sabe que el complot para atacar contra la vida de don Sidonio Paes estaba preparado de tal forma que, si hubiera fracasado el atentado personal, se hubiera hecho saltar el tren presidencial con bombas de dinamita.

En el momento del atentado, y debido a la confusión, fué muerto el capitán Silveira, de la guarnición de Lisboa, y resultaron heridas doce personas.

El detenido como uno de los autores del asesinato del presidente, será juzgado por un tribunal militar.

Según la ley de la pena de muerte, que será puesta en vigor, el criminal será fusilado.

NOTICIAS

Escasa animación se ha notado hoy en el mercado de granos.

La entrada ha sido flojísima y rigieron los siguientes precios: Trigo, a 72 reales fanega.

Ceneno, a 62. Cebada, a 58. Algarrobas, a 72.

Los precios tienden a la baja. En los almacenes sigue el retraimiento en las compras, esperando la baja en los precios.

Venta o arriendo de la vinatería y bodega que en Zamora posee don Leonardo Casaseca. Para tratar, con dicho señor, Alfonso XII número 5, o con don Agripino G. Queipo en ausencia del dueño.

En el juzgado de Toro se sigue sumario por lesiones inferidas a Ecequiel Carrillo Hernández, por su hijo político Alejandro Casado Caballero.

Repartidores.-Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

El tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a diez

meses y dos días de prisión correccional, al vecino de Toro, Pedro Ramos Cuenca, procesado por el delito complejo de disparo y lesiones, a su consuegro don Apolinar Labajo.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCUJLISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Albina Martín Camero.

DEFUNCIONES

Antonia Juan Viñas, de 18 meses. Catalina García Tuda, de 82 años. Agustina Apellániz Seisdedos, de 19 años.

HERMINIO E. PINILLA

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta de enfermedades de la piel, niños y secretas.

Cura radical de flujos, picores y erucaciones.

Horas: de 9 a 1 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25.—ZAMORA

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA

Juzgado de Toro.—Delito, lesiones; procesado, Miguel Conde; ponente, señor Vázquez; acusación, señor teniente fiscal; abogado, señor Ramos; procurador, señor Calvo; peritos, tres; testigos, catorce.

CENTRO DE MODAS

CONCHA HURTADO

MODISTA

Primera y única casa en Zamora para la confección de Abrigos, Sombreros y Vestidos combinados con los mismos géneros.

Se liquidan a precios increíbles, diez preciosos modelos de Sombreros por avanzajo de la temporada.

Precios, prontitud, originalidad y figurinas como nadie. Santa Clara 53, principal.—Zamora.

En carta que nos envían hoy de Benavente, nos comunican que ayer puso fin a su vida arrojándose al río Esla la vecina de Castrogonzalo, Josefa Rodríguez Huerga.

Ignóranse las causas que tuviera la infeliz suicida para tomar tan fatal resolución.

Amalia Montaña.—MODISTA

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha trasladado su domicilio a la calle de las Damas, número 37.

Por el señor Delegado de Hacienda se han hecho los siguientes señalamientos de pagos para este mes: Día 18.—Montepío civil y minas.

Día 19.—Jefes oficiales y jubilados. Día 20.—Montepío militar.

Día 21.—Tropas y cruces. Día 24.—Todas las nóminas.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA. En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12.—ZAMORA.—LUIS SENDIN—

Por la Dirección general de Obras públicas han sido declarados de utilidad pública, los caminos vecinales siguientes:

De San Esteban de Nogales y por

los términos de Nogales y Castrocalbón, al alto de Portillo en la carretera de La Bañeza a Camarzana de Tera.

De Fresno de la Valdurna a Robledo, a enlazar en la carretera de Astorga a Puebla de Sanabria.

De la carretera de Astorga a Puebla de Sanabria en Destriana, por Villalis, Posada, Villamontán, Miñambres, Rivas y Sacojos a la Bañeza.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

Como anunciábamos ayer, por la tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias acordando tasar la gasolina y sustitutivos, para la venta al detall a los siguientes precios:

Hectólitro de gasolina, 185 pesetas; litro, 1'85 ídem.

Hectólitro sustitutivo A. N. C. 2 H, 190 pesetas; litro, 1'90 ídem.

Hectólitro sustitutivo A. N. 2, 195 pesetas; litro, 1'95 ídem.

La venta se ha declarado libre y los compradores pueden pedirla sin necesidad de bono.

Ha tomado el traspaso de la vquería Salmantina, don Jaime Garrido, vecino de esta ciudad.

Despacho, Plaza de Zorrilla, número 7.

Para su anotación en el registro se ha presentado en el Gobierno civil el reglamento de la Sociedad de obreros ebanistas de Zamora.

Vino de cosechero clarete, superior, se vende a cinco pesetas cántaro, en la bodega del hijo de Martín Marín, calle de San Andrés, número 19. Horas de despacho: de 11 de la mañana, a 1 de la tarde.

Ha sido trasladado de la Jefatura de Obras públicas de Zamora a la de la división hidráulica del Sur de España, el ayudante don Hipólito López Medina.

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.

Informarán en esta Administración.

Florentino Fuentes Fernández, vecino de Arrabalde, compareció hoy ante el Tribunal de esta Audiencia para rendir la cuenta que tenía pendiente, por haber fracturado con una piedra a su papá político Agustín Guerra, la 8.ª costilla y hundirle la 4.ª y 6.ª cuando el herido intentaba hacerle una caricia con un enorme

GALERIA DE ARTISTAS



Peña de Andalucía y el profesor de guitarra Pepe Crévola aplaudidos artistas de la TROUPE MAX, que actúa en el Teatro Principal.

cuchillo que esgrimía en la mano derecha.

Agustín tardó en curar 31 días y el hecho ocurrió en la calle Larga de Arrabalde a las tres de la tarde del día 29 de Junio próximo pasado, percanace que no les hubiera ocurrido, si se encuentran en Zamora presenciando la corrida de toros que se celebró en dicha fecha.

El teniente fiscal señor Iglesias acusó a Florentino como responsable de un delito de lesiones, pidiendo al tribunal le castigase a dos meses y un día de arresto, y satisfacer 62 resetas de indemnización.

El letrado señor Ramos solicitó que el tribunal apreciara la eximente 4.ª del artículo 8.º del Código Penal absolviéndole libremente.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

El mercado de ganado de cerda se ha notado hoy extraordinaria animación.

Presentáronse a la venta muchos y magníficos ejemplares.

Rigieron precios según clase y tamaño.

Pagóse de 28 a 30 pesetas la arroba de la regular y lo bueno se cotizó hasta a 33.

Los precios se mantienen debido a que nos encontramos en plena época de matanza.

Galantemente, hemos sido invitados por el culto regente de la escuela práctica superior de maestros don

Abilio Gallardo, para visitar los nuevos grados establecidos en la escuela y apreciar las inmejorables condiciones higiénicas que reúnen los locales y las ventajosísimas organizaciones de los seis grados.

Agradecemos la atención, y si nuestras ocupaciones nos lo permiten, ofrecemos visitar referido centro de Enseñanza.

Hacen falta sustitutos para servir en los Ejércitos de África. Buenos premios.

Dirigirse a don José María Calonge, procurador, San Andrés, 9.

En vista de haber desaparecido la epidemia gripal en el partido de Puebla de Sanabria, se ha enviado una circular a las juntas locales de primera enseñanza para que se reanuden las clases, en las escuelas nacionales.

Nos dicen de Santibañez de Vidriales que un incendio ha destruido una casa propiedad del alcalde don Nicasio Martín Cid.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas y el siniestro fué debido a un descuido del hijo del alcalde que prendió fuego para calentarse, sin tener en cuenta que el sobrado estaba lleno de hierba seca y las chispas caían dentro del mismo.

Vino superior.—Se vende en la bodega de doña Clara García, calle de Pelayo, al precio de seis pesetas los 16 litros.

Se despacha durante todo el día.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 17 (9, m.)

Consejo de ministros

Contestación al mensaje de la Mancomunidad.—Los desórdenes contra la Patria.—Alcalde suspenso.—La cuestión ferroviaria solucionada.—Un acto militar.

El Consejo de ministros terminó a las nueve y media.

La nota oficiosa facilitada dice que el Consejo examinó el actual estado parlamentario y político del problema catalán, aprobando la contestación que dará Romanones al presidente de la Mancomunidad catalana respecto al mensaje entregado al Gobierno el día 29 de Noviembre último.

Dicha contestación fué transmitida a Barcelona para que el gobernador civil de aquella provincia entregara al destinatario.

Habiendo otros mensajes pendientes de contestación, acordóse dar un plazo breve para informarlos.

Informado minuciosamente de los sucesos de Bilbao, el Consejo acordó las medidas necesarias para reprimir severamente los delitos contra la Patria y las Instituciones, aplicando a sus autores las sanciones prevenidas en la ley.

A propuesta del ministro de la Gobernación, se acordó suspender al alcalde de Bilbao.

El presidente del Consejo de ministros informó a sus compañeros de la visita que habíale hecho por la mañana una numerosísima comisión de ferroviarios, para pedirle la elevación de las tarifas.

El Consejo lamentó que las presentes circunstancias híanle obli-

gado a suspender las sesiones de Cortes, sin que se hubiera aprobado el proyecto, asunto que habría sido sancionado por el Senado, habiendo terminado la discusión de la totalidad en el Congreso, impugnándolo solamente un sector de la Cámara, cuyo voto particular fué rechazado.

Examinadas las razones expuestas por los ferroviarios, los ministros coincidieron en que era indispensable mejorar la situación de las dotaciones de éstos, para lo cual, el medio único, era la elevación de las tarifas, sin la que no procedería estrechar la petición de que fueran elevadas por Real decreto.

En su consecuencia, se acordó encomendar al ministro de Fomento, que traiga al consejo siguiente, redactada una propuesta que reúna las garantías necesarias, de que el producto suplemento de las tarifas, asegure la mejora del personal ferroviario.

El ministro de la Guerra dió cuenta del acto militar realizado hoy, acordando en el Consejo transmitir los plácemes del Gobierno a la guarnición de Madrid.

Despacháronse algunos expedientes de diversos departamentos ministeriales.

A la salida del Consejo de los ministros esperaba en la presidencia una comisión de la directiva de los ferroviarios, la cual se mostró satisfecha del acuerdo adoptado por el Gobierno.

El ministro de la Guerra dió cuenta del acto militar realizado hoy, acordando en el Consejo transmitir los plácemes del Gobierno a la guarnición de Madrid.

Despacháronse algunos expedientes de diversos departamentos ministeriales.

A la salida del Consejo de los ministros esperaba en la presidencia una comisión de la directiva de los ferroviarios, la cual se mostró satisfecha del acuerdo adoptado por el Gobierno.

El ministro de la Guerra dió cuenta del acto militar realizado hoy, acordando en el Consejo transmitir los plácemes del Gobierno a la guarnición de Madrid.

Despacháronse algunos expedientes de diversos departamentos ministeriales.

A la salida del Consejo de los ministros esperaba en la presidencia una comisión de la directiva de los ferroviarios, la cual se mostró satisfecha del acuerdo adoptado por el Gobierno.

El ministro de la Guerra dió cuenta del acto militar realizado hoy, acordando en el Consejo transmitir los plácemes del Gobierno a la guarnición de Madrid.

Los saltos del Duero.—Circular a los gobernadores.—Manifestación patriótica.—Abanderao de hombres.

«Parece que el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros respecto a la autonomía de Cataluña, será la promesa por parte del Gobierno, de atender al requerimiento formulado en el mensaje de la Mancomunidad, elaborando un proyecto inicial de la directiva del Gobierno que presentará al Parlamento, concediendo la autonomía a Cataluña.

Para obtener las mayores garantías de acierto para la confección de dicho proyecto se nombrará una Comisión que la formarán representantes del Gobierno y, de diversos partidos.

Después del Consejo de ministros, la directiva de los ferroviarios se dirigió a la Asociación para dar cuenta de la nota oficiosa del Consejo.

Este se reunirá nuevamente pasado mañana y en él el ministro de Fomento dará cuenta de la ponencia que habíasele encargado.

Esta será más beneficiosa para los obreros que para las Compañías, es decir, del quince por ciento del aumento de las tarifas el diez será para mejoras de sueldo y el cinco restante para las Compañías.

La reunión en la Asociación Ferroviaria, después de que la Comisión dió cuenta de la oficiosa, terminó en medio del mayor entusiasmo.

Entre los asuntos aprobados en el Consejo figura la designación de una Comisión, formada por ingenieros españoles y portugueses, presidida por don Emilio Ortuño, para determinar los derechos que a cada país corresponden en la utilización de los saltos de agua del río Duero, y que representan unos 300.000 caballos de fuerza.

SANCHEZ ORTIZ
CONFERENCIA TELEFÓNICA
Madrid, 16 (11 m.)
DE ESPAÑA

La contestación a Cataluña.—Alegria de los ferroviarios.—

SABAÑONES

no ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 1. Precio 1 peseta.

Sabañones ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 2. Precio 1 peseta.

De venta en la Farmacia y Droguerías de GARCIA CAPELO

El ministro de la Gobernación ha permanecido en el ministerio hasta la madrugada.

Recibió a los periodistas manifestándoles que a juzgar por las titulares de los periódicos de Madrid y los telegramas que se remiten al extranjero, parece que Barcelona está ardiendo, cuando la tranquilidad de Barcelona es completa.

También nos dijo el señor Gimeno que había dirigido una circular a los gobernadores, acerca de los gritos subversivos en los mítines y manifestaciones, autorizando toda exposición de doctrinas y ataques contra el Gobierno, y sobre las transformaciones del régimen económico o político, pero de modo ninguno se tolerará nada contra las instituciones y la Patria española, por considerarla intangibles.

Considera el ministro de la Gobernación que acusaría una punible levedad, por parte del Gobierno, que llamándose monárquico permitiese los gritos y ataques contra las instituciones.

La manifestación patriótica, al llegar a la plaza de Oriente, se unieron los grupos que allí esperaban la llegada del Rey.

El abanderado del regimiento del Rey fué cogido en hombros y paseado por la plaza en grandes ovaciones.

Al Monarca, siéndole posible andar al paso, tuvo que apearse del caballo antes de llegar a la escalera de Palacio.

Los manifestantes estuvieron en la plaza de Oriente, dando continuamente inmensos vítores y ovaciones y después se dirigieron por la calle del Arenal, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo.

Al pasar por la redacción de «El Figaro» que tiene en las ventanas del piso bajo las banderas de los países aliados y la española, los manifestantes cogieron la bandera española, teniendo necesidad el personal del periódico de salir a la calle quitándose a los manifestantes, en medio de una silba descomunal.

La manifestación prosiguió hasta la calle de La Lealtad, estacionándose frente al domicilio del señor Maura, donde permaneció más de un cuarto de hora dando vivas a España y a Maura.

Seguidamente se disolvió pacíficamente.

Las demandas de Cataluña.— Documento a la Prensa.— Movimiento sindicalista en Barcelona.— El Gobierno preocupado.

El Gobierno contestará a las demandas de la Mancomunidad catalana, expresando la idea que expuso Romanones en el último Consejo que presidió el marqués de Añunemas, en el cual se produjo la crisis.

Es decir, mostrándose propicio al proyecto de concesión de la autonomía a Cataluña.

Hoy se dará dicho documento a la prensa.

Los ministros están preocupadísimos con las alteraciones del orden en Cataluña, en vista de las maniobras que realizan los elementos sindicalistas.

Sábase que en Barcelona, hay más de siete mil alemanes, desde antes de la terminación de la guerra, que están haciendo la campaña sindicalista.

También conoce el Gobierno todos los detalles del dinero repartido por los bolcheviques.

La huelga general.—Pequeños incidentes.—Cierre de comercios y cargas.—Comisión de arbitrajes.

En Zaragoza durante toda la tarde de ayer se desarrollaron incidentes de poca importancia.

En la plaza del Coso los huelguistas intentaron asaltar el tranvía de Benavente, motivando ésto algunas cargas.

A las cinco un grupo de huelguistas pretendió que se cerraran las tiendas, siendo detenido un huelguista.

Sus compañeros intentaron libertarle, apedreando a los guardias.

Una piedra alcanzó al detenido, hiriéndole gravemente en la cabeza.

Por ejercer coacciones fueron detenidos siete obreros.

Se ha nombrado una comisión de arbitraje formada por el arzobispo, el rector de la universidad, el presidente de la Audiencia y el desano del Colegio de Abogados.

Los sucesos de Bilbao.—Indignación pública.

Los sucesos desarrollados anoche en Bilbao, han causado la indignación en San Sebastián.

La Prensa los censura y pide un castigo severo para sus autores.

Consejo de Guerra.—Alcalde condenado.

En La Coruña, se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Gilabo, acusados por falsedad en documentos militares.

El alcalde ha sido condenado a seis años y tres días de prisión y el secretario a seis meses de arresto.

Reunión de generales.—Maniobras suspendidas.—En la Lliga.—Discurso de Cambó.

En la Capitanía General de Barcelona se han reunido los generales y jefes con mando, cambiando impresiones sobre los sucesos de actualidad.

Acordaron suspender por ahora las maniobras militares.

Anoche se celebró en el teatro del Bosque, el acto organizado por la Lliga con objeto de que Ventosa y Cambó hablasen sobre la autonomía.

Antes de principiar supuso que Ventosa encontrábase enfermo y no podía cumplir su propósito.

El concejal Durán presidió el acto.

Al levantarse Cambó fué ovacionado.

Principió manifestando que en estas generaciones ha de decidirse la suerte de Cataluña.

En los momentos presentes van a comenzar los catalanes a registrarse asimismo.

Hasta ahora nosotros hemos trabajado para salvar la falta que había, pues sin la entrada de los regionalistas en los Gobiernos de España, ésta habríase deshecho.

Explicó lo ocurrido en el debate sobre la autonomía, y dijo que al terminar su discurso Maura, se habrían retirado inmediatamente, pero estábamos ligados a otros partidos que habíase declarado junto a nosotros respecto a la autonomía y quisiese consultarles.

De lo que estoy convencido, es de que retirarnos del Parlamento hicimos bien.

Cataluña demanda, una autonomía completamente integral.

Inmensa ovación y clamorosos vivas a Cataluña.

Pueden implantarse las reformas por la legalidad y debemos obtener esta reforma de autonomía, pero pensar que la autonomía no puede ser regateada, porque sería base de discordia.

No somos catalanes, sino sentimos la emoción de estos momentos. Yo no sé si sentís la grandiosidad del momento, en que se diga que tenéis un Parlamento vuestro y un Gobierno formado por gente de casa.

Seréis vosotros los que dispongáis y podáis hacer una Cataluña grande. Esto no es un engaño, es una verdad que procuraremos consignarla dentro de España, porque nuestros ideales salen unidos.

Si nuestros Gobiernos llegasen a la ruptura política no tardarán muchos meses en unirse a Cataluña, España.

Aconsejó el mayor respeto a los militares, pues obedecen al Gobierno.

Todos los que vengan con nosotros encontrarán buena acogida.

Los acontecimientos actuales están en explosión, y como he dicho en la asamblea parlamentaria, un pueblo no debe renunciar a sus ideales por miedo a la revolución política.

La revolución no mata nunca a los pueblos.

Haremos todo lo posible por obtener la autonomía, y obtendremosla.

Se producirán desórdenes no lo dudéis, porque ¿cuándo hay una idealidad sin peligros?

Niega el pacto con las izquierdas ni con ningún otro partido político.

Hace un mes se decía que el Rey había prometido la autonomía, y ahora se dice que se opone a ello.

Ninguna de ambas versiones es cierta.

Terminó aconsejando que se disolvieran si promover manifestaciones, pero siguiendo todos hasta el sacrificio de la vida por Cataluña si fuera preciso.

Grandiosa ovación.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 17 (3 t.)

Alcance telefónico

Varias noticias.

El Conde de Romanones despachó hoy con el Rey, sometiéndolo a la firma una combinación de consules.

Esta tarde se facilitará a la Prensa copia del documento de protesta-

ción del Gobierno al mensaje de la Mancomunidad, pidiendo la autonomía de Cataluña.

En ese documento el Gobierno se muestra conforme con la concesión de una autonomía amplia, reservándose al Parlamento el derecho de fijar la soberanía catalana rechazando la designación de una comisión mixta.

En Bilbao y en Barcelona reina tranquilidad, según noticias oficiales facilitadas en Gobernación.

Una comisión de ferroviarios estuvo en Fomento conferenciando con el ministro respecto a la concesión del aumento de las tarifas de transportes.

Los comisionados salieron muy satisfechos porque se les anunció que el decreto aparecería en breve en la Gaceta.

Una comisión de la Casa del Pueblo estuvo con el ministro de Fomento para tratar de la crisis de trabajo que tenía paralizados en Madrid varios millares de obreros.

El ministro dijo que se facilitaría trabajo en Obras públicas habiéndose señalado los jornales en tres pesetas y media.

El señor Cortina ha manifestado a los periodistas que en el decreto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias, el Gobierno se reserva el derecho de suprimir ese recargo por si las compañías no cumplieren con lo ofrecido.

De esta forma el Gobierno queda constituido en árbitro.

El señor Gimeno estuvo en Palacio despachando con el Rey informando a éste del desarrollo de los sucesos ocurridos en Bilbao y en Barcelona.

No se celebrará nuevo Consejo de ministros hasta fines de la actual semana.

Esta tarde se transmitirá una orden circular a los Gobernadores civiles, dándoles instrucciones para que procedan contra los que profieran gritos subversivos.

Se recomienda la libertad para exponer doctrinas políticas en defensa del régimen administrativo etc., pero se pide la mayor severidad en el castigo de los que se manifiesten contra el Rey o contra las instituciones.

SANCHEZ ORTIZ.

Información mercantil

Valladolid 16.

Merced del Canal.—400 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 83 reales las 94 libras—pesetas 47,99 les 100 kilos.

Merced del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200 fanegas.

La tendencia floja.

La cebada se cotiza de 57 reales fanega y las algarrobas a 85.

Harina extra se vende a 64 y 65 pesetas los 100 kilos, primeras a 62 de todo pan a 59 y bajas a 52.

Toro, 16

Sigue pagándose el trigo en este mercado a 86 reales las 94 libras—pesetas 59,78 les 100 kilos.

El centeno se cotiza a 70 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarrobas a 84 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Medina 16

Las entradas fueron hoy unas 200 fanegas que se pagaron de 83 reales las 94 libras—pesetas 47,99 y les 100 kilos.

Centeno, a 70 reales las 90 libras. Cebada, a 55 id. las 70 id.

Avena, a 40 id. los 25 kilos.

Algarrobas, a 76 id. las 94 libras.

Benavente 16.

En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 86 reales las 94 libras—pesetas 40,71 les 100 kilos.

El centeno se cotiza a 70 reales fanega, cebada a 59, algarrobas y yerros a 84.

Las harinas extras se venden a 70 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 64, segundas 60 de todo pan a 60 Tercerillas a 42, comidillas a 30 y salvado de hoja a 30.

Nava del Rey 16.

El trigo se cotiza sobre 84 reales las 94 libras—pesetas 48,56 les 100 kilos.

La cebada se paga a 56 reales fanega y algarrobas a 76.

Imp. de Enrique Calamita

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

Calamita IMPRESOR

COCHES Y CARROCERIAS

Nuevo Calle de A. PEREZ Y GORDILLO

(Antiguos operarios de la Casa Bomati, de Salamanca)

Santa Clara, 71.—Zamora.

Ha quedado abierto al público este nuevo Taller, donde se hacen toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.

SANTA CLARA 71.

MODISTA NUMERIANA MAILLO

exoficiala de Asunción Sevilla, ofrece sus servicios en casa y a domicilio. DAMAS, 31.

“La Perla Zamorana,” GRAN FABRICA DE HARINAS

Federico Tejedor RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para mouturación de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Se vende.—Una tierra término de Zamora en la margen izquierda del Duero; radica en San Miguel de Bobadilla; su cabida es poco más de dos fanegas. Para tratar con su dueño, San Frontis, calle Larga, don José Luengo Tobal.

Centro de Reclutamiento DE

Sustitutos voluntarios para el Ejército de Africa Mayores de 19 años y menores de 35

Buen premio y dos pesetas diarias de sueldo desde el día que sea inscrito en este Centro hasta el día que sea filiado en la Caja de recluta.

HORAS DE OFICINA: De nueve a una de la mañana, y de tres a siete de la tarde.

Calle de Zapatería, nº. 23 principal.

Grandes criaderos de árboles frutales y maderables.

DE RAFAEL LEON.—Logroño.

Tengo para la venta en mis viveros 50.000 ciruelos claudios, 40.000 manzanos, 20.000 perales y 5.000 melocotoneros, como igualmente grandes existencias de otras clases de frutales, plantas de alcachofa de todo el año y frescos y fresones de las cuatro estaciones y árboles de adorno, forestales y de paseo, según podrán ver en el catálogo que se remitirá gratis al que lo desee, dándose facilidades para el pago a Sindicatos, Ayuntamientos, y particulares que lo soliciten.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación. Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

SAN VICENTE

Mecanógrafo de la Diputación, se ofrece para hacer toda clase de copias. Máquina nueva L. C. Smith & Bros. Garantiza los trabajos. Lecciones a domicilio en todos los sistemas. Santa Clara 53, principal, Zamora.

Coto de caza.—Se desea arrendar un monte o coto de caza, con preferencia inmediato a una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora o Salamanca, indistintamente. También se compraría, caso de convenir.

Las ofertas al Administrador de HERALDO DE ZAMORA.

Vino superior de Sanzoles, se vende en la calle de San Andrés número, 40, a cinco pesetas los 16 litros de tinto, y a seis de blanco.

Se despacha durante todo el día.

Se venden plantones de almendros de dos, tres y cuatro años, muy bien criados y limpios, de fruto dulce, a 15 y 20 pesetas el 100, puestos sobre vagón en Zamora. También se venden plantas o garras de espárragos, barbados de uva tinta y blanca y algunos frutales.

Depósitos, donde se podrán ver y elegir, huerta de la vaquería de Marcelino del Valle, carretera de la estación, y en Fuentesauco, al que se pueden hacer los pedidos, e informará.

Se vende libre de toda carga la casa número 24 de la calle de San Andrés, en Zamora.

Informará, don Gonzalo Garsi, San Andrés, 18.

Se da a saber de un practicante titulado, con muchos años de práctica, y que desea colocarse.

Dirigirse a don Valeriano Alvarez, practicante en Mayalde, (partido de Fuentesauco).

Vino superior.—Martín Hernández, cosechero, Traviésa, número 4. Lo vende a seis pesetas el cántaro, respondiendo de los gastos del análisis si no resultase de buena calidad y pureza.

ESTADISTICA PLAZAS DE 2.500 PESETAS. Próximas oposiciones.—Preparación completa por funcionarios del Cuerpo.—Se admiten señoritas.—Precios módicos.—Se garantiza el resultado. Se ruega a los padres juzguen con su presencia la competencia de las clases. Diríjanse a don Gonzalo Fuentes, Colegio de San Lucas Evangelista, plaza de Santo Domingo de 2 a 6 de la tarde.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. al dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y ágora del estómago, etc. Es antispasmodico. Se vende en las principales farmacias del mundo y en Sarrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

“SANITAS” El mejor desinfectante microbicida e insecticida. Polvos insecticida SANTAS. Matan rápidamente toda clase de insectos. Jabón SANTAS, El mejor que se conoce como antiséptico, medicinal, insustituible para tocador. Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANTAS: Becedas (Santa Clara, 6). Concesionarios Mole y Weton, Sevilla.

Auxiliares de Estadística. Plazas con 2.500 pesetas. (Convocatoria para ambos sexos.) PREPARACION COMPLETA por Don José María Alvarez del Cuerpo facultativo de Estadística y Don Manuel Jorge Marzal Capitán de Infantería. Informes: Oficinas de Estadística, Rúa, 54

GRIPPE Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTI-GRIPAL del Dr. Sacristán. Los Sres. Médicos que lo han empleado certifican sus curaciones en un solo día. Se encuentra en todas las Farmacias al precio de 2,25 frasco, y en Madrid, Casa de Pérez Martín y Durán, Alcalá 9 y Mariana Pineda 12.

REEMPLAZO DE 1918 Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado don MANUEL CASTANERA, Barquillo, 20, MADRID; a don JOSE MARIA CALONGE, Procurador, San Andrés, 9, en ZAMORA, y a don Emilio Bedate Rodríguez, Procurador de los Tribunales, en TORO.

CLINICA Veterinaria A CARGO DE LOS PROFESORES SRES. F. OIZ, F. G. SILVA, OLIVARES Y COBOS Puerta de la Feria y S. Pablo ZAMORA

Gran Vivero de vides americanas EN ZAMORA El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor 1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre patón Aramón 1 y 9 y Ruprecht Lot y Murviello de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competente ingeniero del servicio agrónomo de esta capital. El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantos personas lo deseen. Se darán tantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase, el dueño del vivero visitará gustoso las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si por el o fuese avisado. Analizará las tierras y facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados. Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora)

